

## **Posudek vedoucího práce na diplomovou práci předloženou k obhajobě na katedře psychologie FF UK v Praze v květnu 2006.**

**TÉMA: Psychologická problematika zahraničního studijního pobytu; Subjektivní prožívání vlivu pobytu v zahraničí u studentů programu Erasmus**

**Diplomandka: Denisa Dokulilová**

---

Autorka předkládá k posouzení 103 stran textu včetně příloh, ve kterém se zamýšlí nad poměrně specifickým a velmi zajímavým tématem. Zaměřuje se na problematiku zahraničního pobytu vysokoškolských studentů a jejich subjektivní prožívání této náročné životní etapy. Úvodem lze poznamenat, že zvolené téma je aktuální a z psychologického pohledu důležité.

Teoretická část je členěna na pět kapitol. Při jejich zpracování autorka čerpá z rozsáhlého a cíleně sestaveného seznamu odborných pramenů českých i zahraničních. Autorka prokázala v teoretické části jak dobrou znalost sociální a interkulturní psychologie tak schopnost samostatně a logicky materiál zpracovat do čtivé podoby.

První kapitola je věnována vymezení pojmu kultura; druhá zpracovává motivaci k odjezdu do zahraničí; třetí se věnuje aspektům kulturního šoku, adaptačním a readaptačním strategiím. Čtvrtá a pátá kapitola zpracovává obecnější sociální témata postojů, předsudků a stereotypů a dále problematiku kulturní identity.

V empirické části si autorka stanoví cíl zjistit zejména motivaci studentů k výjezdu do zahraničí, průběh procesu adaptace a readaptace, vliv pobytu na partnerské a rodinné vztahy a vliv na identitu studenta po návratu. Jedná se o kvalitativní studii, která je založena na metodě rozhovoru a doplněna metodou nedokončených vět. Autorka upřímně uvádí vývoj výzkumu, zvažování jiných metod či úskalí při sběru dat.

Při zpracování výsledků autorka postupuje v souladu s položenými výzkumnými otázkami a zkoumanými tématy. Data jsou interpretována zajímavou formou s četnými odkazy na citované rozhovory se studenty. Je zřejmá dobrá orientace ve sledovaném tématu i určitý

nadhled při zpracování výsledků. Je vidět, že výzkum procházel vývojem a že autorka dovedla práci až k jakési vykrystalizované podobě. Navíc osobně hodnotím i odbornou a lidskou zralost autorky.

Cením si toho, že se autorka chopila velmi náročného úkolu a zvládla ho po všech stránkách na výtečnou. Podala logicky utříděný a čtivý text a výsledky výzkumu prezentovala zajímavou formou.

Části její práce navrhuji k publikování v připravované odborné publikaci o Interkulturní psychologii.

Otázky pro diskusi:

Přestože autorka otázky v práci zmiňuje, prosím ji o rozvedení tématu adaptačních a readaptačních strategií, případně o uvedení konkrétního případu.

Zajímaly by mě i postřehy, které souvisí se změnou postojů a chování studentů po návratu.

Celkově lze shrnout, že práce je na vysoké úrovni formálně i obsahově. Práce splňuje všechny požadavky na diplomovou práci. **Doporučuji vysoce kladné hodnocení DP.**

PhDr. Monika Morgensternová, Ph.D.

V Praze dne 21. dubna 2006

